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1. Obiettivi del corso

Il corso si propone di affrontare il progetto di riqualificazione degli spazi pubblici considerandolo non come una semplice sommatoria di arredi urbani, ma come un intervento unitario e complesso di riordino della scena urbana.
Lo spazio pubblico è lo spazio dove la città rappresenta se stessa: è un insieme di piazze e di strade dove edifici e monumenti, fontane e sculture, pavimentazioni e arredi, giardini e chioschi raccontano il carattere della città e la vita dei suoi abitanti.

Il progetto dello spazio pubblico sarà affrontato partendo dalla valorizzazione dell’identità del luogo, cercando di capire la complessità delle funzioni e delle relazioni che vi si svolgono e valutando le forme e i materiali della nuova architettura e dei nuovi arredi che compongono il progetto.
2. Argomenti trattati

L’identità dello spazio pubblico
Il tessuto connettivo della città

Amministrare lo spazio pubblico

Il progetto di riqualificazione 
L’arredo urbano: tipologie, forme e materiali 
3. Modalità della didattica

Il corso si articola in lezioni teoriche ognuna delle quali saranno seguite da approfondimenti individuali e collettivi sui temi trattati.
Gli approfondimenti saranno svolti anche sotto forma di esercitazioni.
La didattica si svolgerà nel secondo semestre dal mese di febbraio al mese di maggio
Il corso è strettamente collegamento con il Laboratorio di orientamento in progettazione (prof. Breschi, secondo semestre secondo anno).
4. Modalità delle prove di verifica
La valutazione della preparazione ai fini dell’attribuzione del voto di esame risulterà da:
· Esercitazioni individuali 

· Colloquio finale
Esercitazioni individuali:
Esercitazione 1 
Analisi di uno spazio pubblico a scelta dello studente al fine di definire un quadro di conoscenza critica propedeutico ad un successivo progetto di arredo urbano

Per tutti gli studenti del corso l’analisi sarà così articolata:

· Analisi urbanistica, morfologica, storica, di uso, delle funzioni e dell’arredo

· Analisi dei valori di identità e di riconoscibilità dello spazio pubblico

· Sintesi del lavoro di analisi evidenziando le principali caratteristiche di identità dello spazio pubblico esaminato ed i principali fattori di disturbo e di incongruenza della scena urbana. 

La presentazione finale dell’esercitazione sarà composta da:

n. 2 Tavole formato A1 consegnate in formato cartaceo e in formato file JPG
Esercitazione 2
Progetto di uno spazio pubblico

Il Progetto in forma di preliminare riguarderà la Nuova Piazza del Palazzo di Giustizia prevista dal PRG del Comune di Firenze.
La presentazione finale dell’esercitazione sarà composta da n.2 tavole formato  A1 e da una relazione sintetica in formato A4 che riassumerà  anche con alcune immagini il progetto. Gli elaborati saranno consegnati in formato cartaceo e in formato file JPG.
Le tavole avranno i seguenti contenuti.

· Tav. 1 rapporti con il luogo, obiettivi e matrice di progetto, inserimento planivolumetrico della piazza e planimetria di progetto scala 1/1000
· Tav  2 rappresentazione dell’idea progettuale e delle parti o elementi più significativi della piazza. Pianta di progetto 1/500.
Per gli studenti che seguono il Laboratorio di orientamento in progettazione (prof. Breschi) il Progetto dello spazio pubblico farà parte integrante, con i contenuti sopra elencati, del progetto preliminare relativo all’argomento trattato all’interno del laboratorio.
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